

Национальный корпус русского языка и проблемы гуманитарного образования.
Материалы международной научной конференции. Москва 19-20 апреля 2007. М.
2007. С. 67.

Употребление вариантов типа *обусловливать* / *обулавливать*: анализ вариативности.

Е. Пустовалова

ГУ-ВШЭ

al.pustovalova@gmail.com

В русском языке существует целый ряд глаголов, у которых в сов. / несов. видах наблюдается чередование гласных в корне: *обусловливать* – *обулавливать*, *уполномочивать* – *уполномачивать*, *условливаться* – *улавливаться*. Например:

Сегодня развитие лизинга обусловливает спрос со стороны малых и средних предприятий. [Василий Кошкин. Большой спрос малого бизнеса // "Эксперт", 2004]

Тесная связь отдела продаж и отдела маркетинга обулавливает путаницу функциональных обязанностей... [Наталья Дядик. Рекруитмент // "Дело" (Самара), 2002.04.18]

В нормативных справочниках (Розенталь Д.Э. Справочник по правописанию, произношению, литературному редактированию. - М., 1999) об этой вариативности сказано следующее: «варианты *обусловливать* – *обулавливать* равноправны; варианты *сосредотачивать*, *унаваживать* являются допустимыми при нормативных *сосредоточивать*, *унавоживать*; варианты *заподозривать*, *условливаться* являются устарелыми при нормативных *заподазривать*, *улавливаться*; не рекомендуется употреблять *уполномачивать* вместо *уполномочивать*».

Задача данного исследования – проследить динамику употребления этих глаголов. Для работы был использован Национальный корпус русского языка. Чтобы выяснить тенденцию употребления таких глаголов, я формировала различные подкорпусы, выделяя их по периодам времени: первая треть XIX в., вторая треть и т.д. В результате были получены статистические данные, позволяющие сделать вывод о том, что глаголы, изначально имеющие в корне «о», тяготеют к корневому «а».

Как показала работа с Корпусом, вариант *обусловливать* является более традиционным: форма глагола с корневым «а» начинает употребляться только в XX веке. Поначалу эти формы были стилистически распределены: вариант *обусловливать* являлся более официальной формой, тогда как вариант *обулавливать* был присущ разговорному стилю. К концу XX века оба эти глагола стали равноправными: ни один из них не является более или менее предпочтительным. Судя по положительной динамике варианта *обулавливать*, можно сделать предположение, что он будет чаще употребляться в будущем. Исследование показало, что это не единичное явление, а общая тенденция.

